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O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sob a proteção de Deus 

e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 27ª Sessão 

Extraordinária da 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 10ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura da Ata 

da Sessão Extraordinária anterior. 

 



O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Peço 

dispensa da leitura da Ata, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da Ata da Sessão anterior e determino a sua 

publicação no Diário Oficial da Assembleia Legislativa. 

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1641/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 109. Autoriza o 

Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

excesso de arrecadação, até o valor de R$ 497.208,35, em 

favor da unidade orçamentária Defensoria Pública do Estado 

de Rondônia - DPE. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em segunda votação o 

Projeto de Lei 1641/2022, Defensoria Pública, valor de R$ 

497 mil. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 1653/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 151. Altera, 

acresce e revoga dispositivos da Lei nº 5.280, de 12 de 

janeiro de 2022.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Projeto de Lei 

1653/2022, em segunda votação. É o projeto que o Deputado 

Adelino Follador pediu, a questão da piscicultura. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Fica aprovado em sua segunda votação. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Não há 

mais matérias, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Abraço, meu 

Presidente. Depois dou um “alô” aqui.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Presidente, só uma Questão de 

Ordem. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida ao Deputado Jesuino.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – No meu discurso, eu não quis 

entrar no mérito de questões, de matérias legislativas, mas 

eu já queria pedir ao Governo do Estado de Rondônia, em 

especial ao Secretário Júnior Gonçalves, que dentro das 

possibilidades, ele pudesse já abrir um diálogo para tentar 

resolver algumas pendências referente aos militares 

inativos, pensionistas reformados, com o advento da Lei 

5.245, lei de proteção social.  



Essa lei deixou algumas brechas ou interpretações que 

estão prejudicando as policiais femininas, os policiais 

militares da reserva remunerada, que quando foi instituído 

por esta Casa a Vantagem Pessoal Não Identificada (VPNI) e 

na extinção com a 5.245, o governo não conseguiu pagar essa 

diferença. Então, já peço ao senhor para tentar intermediar 

junto com o Secretário Júnior Gonçalves, que a gente possa 

marcar uma agenda e tentar alinhar essa problemática. Não só 

essa, como também outras normas que ficaram afetadas, a 

polícia, o Bombeiro Militar do Estado de Rondônia. 

Também eu queria perguntar ao Dr. Manvailer. Dr. 

Manvailer, ex-deputado Aélcio da TV, na sua saída, extinguiu 

uma lei dos Bombeiros Civis. E foi feita uma propositura, 

que eu acompanhei, de repristinar a lei que foi de minha 

autoria. Essa propositura está tramitando? Como ficou essa 

proposta? Foi para o arquivo? Porque foi do ano passado. 

Está certo. Obrigado, Presidente. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Pode contar com o nosso 

apoio, e também eu peço ajuda. Eu confesso que faz um bom 

tempo que não faço a tratativa de projetos de lei, dessa 

situação. Mas, eu peço ajuda ao vice-líder, Deputado Ismael 

Crispin, e o líder, Deputado Luizinho Goebel, para que façam 

a intermediação junto ao governo. Importantes pleitos do 

Deputado Jesuino Boabaid.  

Quero parabenizar mais uma vez o Deputado Jesuino, 

deputado dedicado. Tenho certeza que vai contribuir muito 

para o Parlamento. 

 



O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Questão 

de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida ao Deputado Luizinho. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Queria 

aproveitar o ensejo, Presidente, e dar as boas-vindas ao 

eminente Deputado Jesuino Boabaid, sempre combativo. Sempre 

foi um grande parlamentar e como ele sabe, é um homem de fé, 

e sabe que tudo tem a hora e o momento certo. Então, boas-

vindas a você, Deputado Jesuino. E que você continue fazendo 

um mandato como sempre fez, na história que teve dentro do 

Parlamento Estadual. Sucesso e que Deus te abençoe muito na 

missão. Obrigado. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida ao Deputado Adelino Follador. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Quero dar as boas-vindas também 

ao nosso colega, Deputado Jesuino. Fez um grande trabalho 

quando esteve aqui, nessa Casa, em conjunto com a gente. Com 

certeza, marcou presença e hoje está retornando a essa Casa.  



Mas, eu gostaria, Presidente, de aproveitar esse 

momento para registrar e falar à população que nós estivemos 

hoje falando com o Diretor-Geral do DER, cobrando, já 

estivemos com o residente lá em Ariquemes também, cobrando 

uma ação mais rápida da empresa que está fazendo a ponte do 

rio Canaã, na 010, e Cacaulândia a Montenegro. É uma empresa 

que ganhou, a denúncia que nós recebemos foi que subempreitou 

para uma empresa que não tem condições ou tem poucas 

condições, e o povo está lá, desde que choveu, aquela 

enchente, está sem ponte e em uma dificuldade muito grande. 

Então, já pedi para agilizar. Espero que agilize. 

Também, nessa noite, colocaram fogo na ponte da RO-140, 

no Rio Pardo, indo Cacaulândia a Colina Verde. E a ponte 

estava danificada, estava ruim e houve um projeto que o 

Elias, ex-diretor do DER, garantiu que já estava licitando. 

Parece que está demorando. Hoje, conversei com o Diretor-

Geral, Coronel Éder, para agilizar isso e também conversamos 

com o residente de Jaru para fazer o desvio lá, o mais rápido 

possível, de hoje para amanhã. Ele prometeu que iria 

agilizar. Espero que agilize esse desvio, porque os ônibus 

escolares estão presos. A população precisa aquele acesso 

urgente, mas também deixar aqui o nosso apelo ao Diretor-

Geral do DER que o mais rápido possível comece essa ponte, 

senão começa a chover, esse desvio vai rodar, e a população 

fica isolada mais uma vez. 

Então, deixar esse apelo aqui, publicamente. Dizer para 

a população que nós estamos cobrando. Na madrugada, o pessoal 

me passou, inclusive, a imagem lá. Teria que apurar também 

a responsabilidade, porque a ponte tem muita madeira boa e 

tem gente que chega lá e bota fogo. Isso é muito prejudicial. 

É crime. E também deve ser apurado para que não aconteça. Já 

várias pontes, naquela região tiveram esse problema e é muito 



grave essa situação. Mas, esperamos que sejam tomadas 

providências o mais rápido possível. Obrigado. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) -

Questão de Ordem, Presidente. Deputado Chiquinho. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O Deputado Eyder está 

na frente, mas ele como é muito cortês, concedeu ao Deputado 

Chiquinho que está on-line, cede a vez. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Eu cedo a minha vez ao Deputado 

Chiquinho da Emater, meu amigo. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, o 

Deputado Chiquinho da Emater. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) – Muito 

obrigado, Senhor Presidente Alex Redano. Muito obrigado ao 

Deputado Eyder Brasil pela gentileza. 

Eu venho também, Presidente, pedir ao DER a brevidade, 

o mais rápido possível, da ponte que liga o município de 

Cabixi a Pimenteiras, lá no rio Escondido, que também foi 

queimada essa semana. A ponte já estava danificada. Ali liga, 

uma região muito produtiva e nós precisamos, urgentemente, 

falando com o Coronel Major Éder, ele nos garantiu que essa 

ponte já tem um projeto pronto, as duas pontes pelo rio 

escondido, que ele irá fazer uma dispensa de licitação para 

construir uma ponte de concreto e aço. Espero que seja o 



mais rápido possível, porque lá passa uma produção muito 

grande de soja, de milho, de arroz e muito gado de corte.  

Então, quero aqui agradecer ao Diretor do DER pela 

gentileza de agilizar essa ponte que é muito importante para 

o nosso município, como também passa o transporte escolar, 

que vem para a sede do município de Cabixi. 

Então, Presidente, era só isso que eu tinha para falar 

nesse momento e agradecer ao senhor por nos ter cedido esse 

momento. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns Deputado 

Chiquinho pela dedicação ao mandato.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Questão de 

Ordem, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Questão de Ordem. O 

Eyder vai ser cortês aqui. Quem está on-line tem mais 

dificuldade, não é? Então, Questão de Ordem concedida ao 

Deputado Laerte.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) - Eu estou 

preocupado, Presidente. Eu achei que era só aqui na região 

central que estava esse problema de estrada, de ponte. Quatro 

anos para arrumar e nada fizeram. Mas, está aí o Deputado 

Adelino na região dele; Deputado Chiquinho aqui em Ji-Paraná; 

Ouro Preto, Linha Estadual sem ponte, aluno sem estudar. 

Isso é preocupante, não é? Preocupante. Final de governo. 

Preocupante. Então, só para deixar registrado a situação que 



se encontram as rodovias do Estado. Foi muito barulho e pouco 

trabalho. Muita propaganda e pouca ação. É isso, Presidente. 

Só isso. Já está bom.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado Deputado 

Laerte. Passo a palavra aqui ao Deputado Eyder Brasil. 

 

O SR. EYDER BRASL - Obrigado Presidente, obrigado a 

todos que me antecederam. A minha fala aqui é para 

parabenizar a incansável luta pela justiça proposta pelo 

Deputado Jesuino Boabaid, que hoje toma posse nesta Casa de 

Leis. Retornando para esta Casa de Leis, onde tenho a certeza 

que vai contribuir de sobremaneira para as pautas 

importantíssimas para o Estado de Rondônia.  

E aí foi levantado já pelo Deputado Jesuino, a questão 

da lei que regulamenta a profissão dos bombeiros civis. E é 

só para informar o nobre Deputado Jesuino, eu gostaria até 

do apoio dele, na assinatura de treze deputados, que pudessem 

subscrever esse projeto e nós reapresentássemos esse projeto 

dos bombeiros civis.  

Nós temos percorrido os quatro cantos do Estado de 

Rondônia, conversando com a categoria, conversando com as 

lideranças das categorias, conversando com os nossos 

bombeiros civis do Estado de Rondônia, construindo a melhor 

lei, a melhor legislação. Construindo a melhor 

regulamentação possível para que o Governo do Estado não 

vete mais uma vez, para que o Governo do Estado não cerceie 

mais uma vez, para que o Governo do Estado não tire a 

dignidade dos nossos bombeiros civis mais uma vez.  

Então, eu peço aqui o apoio de todos os deputados para 

que nós possamos reapresentar e aprovar essa regulamentação 



da profissão já estabelecida em uma lei federal e aqui 

desobedecida no Estado de Rondônia pelo Governo do Estado. 

Então, quero conclamar, convidar os deputados, os demais 

deputados estaduais, representantes do povo rondoniense, 

para que possam assinar junto comigo, esse novo Projeto de 

Lei e assim, dar dignidade aos nossos profissionais, 

bombeiros civis do estado de Rondônia.  

É isso, Presidente. Desejo a todos uma ótima semana, 

que Deus continue abençoando nosso estado de Rondônia. Muito 

obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Mais algum deputado 

para se manifestar? 

Antes de terminar aqui, eu estou até aqui conversando 

sobre esse projeto que nós conversamos agora, gente, os R$ 

12 milhões da Defensoria. Deputada Rosângela, eu marquei ela 

no grupo, não sei se ela não viu, não sei, não está 

participando, mas corre o risco de travar toda a Defensoria 

do Estado de Rondônia. Então, alerto para a importância desse 

Projeto de Lei. 

Meus amigos, nada mais havendo a tratar, invocando a 

proteção de Deus e antes de encerrar a presente Sessão, 

convoco Sessão Ordinária para o dia 23 de agosto, no horário 

regimental.  

Sob proteção de Deus, está encerrada a Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 17 horas e 09 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 



 


